



114 年度工作報告

一、基金收入：

- (一) 捐款收入：586,702元
- (二) 利息收入：237,088元
- (三) 現金股息收入：887,170元

二、基金支出：

- (一) 學生獎助學金：486,487元
- (二) 教育文化活動：452,233元
- (三) 行政事務：8,705元
- (四) 合計：947,425元

三、捐款芳名錄：

3/6 何美融	20,000元	9/4 宋景昇	6,000元
4/7 莊勝通	335,000元	9/4 陳嘉彬	6,000元
4/22 吳昱瑩	10,000元	9/4 高志偉	6,000元
5/9 李惠娟	3,000元	9/4 闕明坤	6,000元
6/23 謝松林	3,000元	9/4 陳善得	6,000元
6/23 體育組繳回獎勵金	1,200元	9/4 林鴻銘	6,000元
7/1 李惠娟	3,000元	9/4 周信輝	6,000元
7/1 許志逸	2,500元	9/4 藍偉烈	6,000元
8/1 鄭榮富	20,000元	9/5 張肇彬	6,000元
8/1 張唐榮	60,000元	9/5 陳建良	6,000元
8/7 土地銀行銷戶	2元	10/2 吳女士	2,000元
8/25 吳女士	2,000元	10/15 廖森喜	20,000元
9/3 劉政佳	6,000元	10/20 謝佳純	3,000元
9/3 朱文銘	6,000元	11/2 吳女士	2,000元
9/4 紀紋倫	6,000元	11/3 李惠娟	2,000元

*捐款方式：

- ◎學校地址：640 雲林縣斗六市民生路 224 號
- ◎聯絡電話：05-5322039#1600 潘澤黃執行秘書

◎捐款方式：1.直接捐款。

- 2.匯入帳號：財團法人國立斗六中學文化教育基金會
臺灣銀行斗六分行：031-004-50270-2
(捐款可列入該年度所得稅扣額)

環境教育之廢電池回收

衛生組一年一度環境教育之廢電池回收熱烈展開，這是校內最熱門的活動之一。除了為環境盡一份心力之外，還有豐富的兌獎活動，現場歡笑聲不斷。



優質場域是最棒的學習環境

本校校必修雲鄉食情課程，融入永續發展目標、循環經濟以及食農教育，目前課程發展進入新階段，持續幫同學媒合雲林農業發展新模式的青年農場域學習。

今年透過地理科蔡文凱老師聯繫，我們拜訪水稻蔬菜農場松葉町。

蘭大哥非常細心的介紹農場轉變的技術發展，也歡迎斗中同學們實際體驗並更深入了解智慧農業的現地應用。本課程成果也非常受到大學教授的好評。



交通安全

陳芳盈議員為母校的交通安全積極爭取與協調，邀請縣政府交通工務局、斗六市公所等單位共同會勘，並於11月11日完成民生路網球場側門的路面網狀線畫設。

程俊堅校長及連約瑟學務主任特地拜訪斗六派出所黃坤山所長（本校校友），感謝黃所長及所內同仁協助聯繫交通隊調整校門口紅綠燈管制啟動時間，維護本校教職員工及學生放學的交通安全。



工作報告/活動心得

藝術上山

這是一個特別適合學習服務與陪伴的日子，感謝特教組劉念儒組長、林子賀老師、林羽婕老師，帶領本校美術班同學前往古坑華南國小辦理藝術上山活動！



本校承辦教育部擴大藝術展演－藝術上山服務學習活動已經進入第十年，自105學年度起迄今，除疫期間未出團服務之外，這10年當中服務了十餘所偏鄉小學，服務的足跡遍布苗投雲嘉等縣。

此活動以藝術作為服務媒介，讓本校美術班同學深入偏鄉小學帶領孩子配合校本課程，一同以彩筆彩繪在地風光、引導學童口述發表創作理念及對環境的細膩觀察。藉由此活動不但讓本校同學發揮藝術專長，培養感恩的心境，更善盡本校優質教育的社會責任。



地理奧林匹亞全國賽

賀！本校學生參加114學年度地理奧林匹亞全國競賽，榮獲專題論文組佳作、海報人氣獎！

參加學生：202徐沛君、205林昀臻

指導老師：鄭光佑老師、翁宇威老師

也感謝地理科老師們：蔡文凱老師、李孟茵老師、柳茜文老師、蔡宗成老師指導學生模擬問題回答，於放學後留校為學生們進行模擬面試。



美術班藝術領域講座

感謝美術班第十七屆邱博楷學長返校與學弟妹分享「水墨領域膠彩創作實作」。邱博楷學長目前實習於板橋國中，台灣藝術大學碩士畢業，除了老師身份，也是線上新銳藝術家。

水墨創作揉合傳統與創新的元素。感謝學長不藏私傳授學弟妹創作技法。



假日深度學習

假日深度學習系列－「環境中無脊椎動物的認識」解剖工作坊。感謝教務處設備組劉國保組長、生物科姚宗翰老師、賴麗婷老師、陳柏叡老師，假日到校陪孩子們學習。本次工作坊主講人：國立臺灣大學科學教育發展中心執行長/資深專員 賴亦德老師。



書架上的詩人

為了吸引學生多親近圖書館，圖書館特地配合321世界詩歌日，舉辦「書架上的詩人」活動，創作方式是到圖書館尋找書籍，並由「書名」創作成一首新詩。這次活動特別邀請五位頗有創作的高三學姊擔任初評，總共投稿了126篇作品，前三名分別是204劉宸姪、115李恩皓、204陳冠語。



斗六高中

第十九期

財團法人國立斗六中學文化教育基金會

中華民國一一四年十二月 第十九期 發行人 -- 張唐榮、程俊堅 總編輯 - 潘澤黃

文化教育基金會會訊



校長的話

以教育為志、以基金為力——共築斗中的未來藍圖
國立斗六高級中學校長:程俊堅



自民國114年8月1日正式接任國立斗六高級中學校長以來，我深切感受到斗中這所歷史悠久的學府，在雲林這片土地上承載的教育使命與社會期待。走入校園的每一天，我看見師長的專業投入、同學們的勤勉向學，也看見一股長期支持學校發展的堅實力量——那就是「財團法人斗六中學文化教育基金會」。

斗中文教基金會自創立以來，秉持著「支持教育、回饋社會」的精神，長年以來不僅協助學校推動多項教育活動，更在獎助學金、教學創新、競賽推動、社團發展、弱勢扶助等面向上不遺餘力。基金會的存在，使得學校在公部門資源之外，多了一份靈活、溫暖且具前瞻性的支撐，而這份支撐，正是斗中能在轉變快速的教育環境中持續前行的重要力量。

回顧基金會一路走來的歷程，我懷著深刻的敬意。歷任董事長與董事們以無私的精神與長遠的眼光，為學校奠定了穩健的後盾。他們的付出往往不為人所見，但卻實實在地影響著每一位斗中師生的成長與學習。無論是透過獎助學金嘉勉學生卓越表現，或是提供師長教學增能的資源；無論是支持國際交流、文化藝術體育推展，或協助學校推動各類大型活動，基金會都以「默默耕耘、積極扶持」的態度，為斗中教育環境注入豐厚能量。

在此，我要向所有曾任基金會董事長及董事的前輩們，致上最深的敬意與謝意！各位的睿智、熱情與承擔，使斗中師生得以在更佳的環境中學習與成長；各位的付出，已深深烙印在斗中的發展史中，也將成為未來世代最珍貴的力量來源。

感謝歷任董事長帶領團隊，攜手推動學校前行

值得一提的是，在歷任董事長奠定的優良基礎上，尤其，榮譽董事長莊勝通先生(斗中第15屆校友)於擔任董事長任內個人捐贈豐泰企業股份有限公司股票100張，以當時市值新臺幣1,000多萬元為最大奉獻！目前由現任董事長張唐榮先生所率領的董事會，在近年教育轉型快速的變動之中，仍以高度的責任與專業協助學校突破限制、迎向挑戰。張董事長長期深耕教育公益事務，不但具備精準的判斷力，更有「看見需求、立即行動」的效率與胸懷。

在他的帶領下，董事會推動多項具前瞻性與實質效益的計畫，例如：提升競賽獎助機制，鼓勵學生勇敢挑戰並自我精進；協助教師參與專業增能與研習，強化教學能力；支持新興科技教育、特色課程與多元學習方案，使學校能與國際教育趨勢接軌；補足行政資源，使學校在辦理大型活動時能更加從容。

這些協助不僅改善了學校現有條件，更為師生開啟了新的視野與可能。張唐榮董事長以其謙遜務實的作風、對教育的熱情與願意付出的行動力，讓基金會成為斗中最堅強的後盾。我謹代表全校教職員與學生，向張董事長及全體董事表達最誠摯的謝意！

教育是群體的事業——我們共同成就斗中

「教育不是一人一事，而是一群人的努力。」這句話，是我走上教育工作以來最深的感受。學校的進步，需要行政團隊的策劃、教師的奉獻、學生的努力，也需要家長、社會資源與教育基金會的共同支持。只有當所有力量匯聚在一起，我們才能讓教育走得更穩、更遠。

斗中文教基金會之所以重要，在於它讓這份「群體合作的力量」變得更完整、更具影響力。它是學校與社會之間的橋樑，是教育夢想的推手，也是延伸斗中精神的重要象徵。透過基金會的助力，我們能在資源有限的情況下開創更高品質的學習環境；能讓學生在追求夢想的路上更有保障；能使教師持續突破創新而卓越，帶來更多可能。

展望未來：打造更有韌性與希望的斗中

站在新的階段，我期待與文教基金會攜手，推動以下三個方向：

一、深化優質教育，創造學生最好的學習體驗

未來學校將積極推動跨域學習、AI 與科技教育、閱讀與表達能力的深化、國際視野的拓寬.....等項目，並期待基金會持續協助師生參與各類競賽、研習與國際化活動，使斗中學生具備更強的未來競爭力。

二、完善學習支持系統，讓每一位學生都能被看見

教育的價值在於「成就每一個孩子」。我們將強化弱勢扶助、心理健康促進、職涯探索.....等面向，希望基金會能繼續提供溫暖且具彈性的協助，使每一位孩子都能找到適合自己的道路。

三、深化學校與社會連結，讓斗中成為地方的重要力量

透過文教基金會，我們將持續串聯校友、企業、社區資源，使學校不僅是教育的場所，更是社會文化、公益參與與知識交流的平臺，使斗中成為雲林地區永續發展的一股重要力量。

結語：以堅定與感恩之心，迎向斗中下一個輝煌

斗中是一所具有深厚底蘊的學校，歷任校長與無數師生共同建構了學校的榮耀；而文教基金會更是支撐這份榮耀的重要基礎。今天，我以斗中新任校長的身份，在此向基金會所有成員致敬，感謝各位長期以來的付出，使斗中能夠在競爭激烈的教育環境中依然穩健前行。

未來，我願與基金會攜手，以誠懇的態度、務實的行動與不變的教育信念，共同為斗中打造一個更具韌性、更具創new、更富溫度的學習環境。相信只要我們同心一致，斗中定能迎向一個更加燦爛、更加具影響力的篇章。

衷心感謝所有支持斗中的朋友，願我們一起以教育為志、以基金為力，共同建構孩子更美好的未來，也讓斗中在雲林的土地上繼續閃耀、持續前進。朝向「誠樸精勤、創新卓越、優質斗中、攀登頂峯」邁進。

董事長的話

逆境中崛起，榮耀屬於堅持者—



首先，本人謹代表文教基金會以最誠摯的祝福，恭賀國立斗六高級中學建校八十週年校慶！

八十載風華歲月，斗六高中以深厚的人文底蘊、卓越的教育成就，以及培育無數社會菁英的貢獻，屹立於企業界或公益領域，皆有傑出表現。他們的成功，是斗六高中的驕傲，也是台灣中等教育的重要典範。有幸身為文教基金會董事長，我深感榮幸能參與斗六高中的榮耀與感動，見證斗六高中跨越時代、昂首向前的光輝歷程。

回顧歷史，斗六高中自創校以來，以「誠、樸、精、勤」為校訓，培育學生成為具有品德、智慧與責任感的公民。八十年來，歷任校長與教職員懷抱教育熱忱，默默耕耘，為學生打下堅實的學術基礎與健全的人格養成。在風雨中砥礪奮進，在變革中追求卓越。斗六高中始終秉持教育初心，不斷創新與精進，成就了今日之盛名。

尤其在近年來，斗六高中積極推動多元學習，結合科技、人文、藝術與國際視野，讓學生在知識與能力的拓展中更加全面發展。學子在各項學科競賽、體育活動、藝文展演等領域屢獲佳績，屢創佳績，顯示出學校教育成果豐碩，也彰顯了師長們的辛勞與用心。

作為一所歷史悠久且與地方深度連結的學校，斗六高中不僅是知識的殿堂，更是地方文化的傳承者與推動者。八十年來，校友遍布各行各業，無論在政界、學術界、企業界或公益領域，皆有傑出表現。他們的成功，是斗六高中的驕傲，也是社會對學校教育品質最真實的肯定。

今天不僅是對過去輝煌歷程的讚頌，更是對未來願景的期許。面對新世紀教育的挑戰與機遇，我相信斗六高中定能延續「以學生為本、以教育為志」的精神，持續在教育改革的浪潮中穩健前行，培育更多具備創新能力、國際視野與社會責任感的新世代人才。

最後，謹代表文教基金會，再次向即將到來的八十週年校慶獻上最熱烈的祝賀，祝願校運昌隆、師生安康、教澤綿延、再創百年榮光！

文教基金會董事長 張唐榮 敬賀



文教

綠城風雲榜

—我們努力精進、更上層樓

一年一度全國高中職科展競賽，第65屆第4區分區科學展覽會，來自第4區彰化、雲林、嘉義高中職數十所參賽學校，結果出爐，本校成績大放異彩，共計9件作品獲獎(特優1件、優等2件、佳作6件)，如下：

一、「特優」1件：

(代表本區參加全國科展)工程學科(二)
作品名稱：「環」環相扣：環氧樹脂剪切強度探討
作者：201班李亞鶯、黃翊宸
指導老師：李榕玲老師、蕭名雄老師

二、「優等」2件：

1.物理與天文學科
作品名稱：超水，泵泵泵！一簡易水泵探討
作者：201班蔡宛臻、林冠宇、黃亦得
指導老師：許志逸老師

2.化學科
作品名稱：錯合物平衡常數及順磁反磁性的探討
作者：201班許郡庭、徐宗林、林彥助
指導老師：李榕玲老師、蕭名雄老師

三「佳作」6件：

1.動物與醫學學科
作品名稱：渦進你的心（關於渦蟲的行為探討）
作者：110班鄧水晶、張成伶
指導老師：賴麗婷老師

2.植物學科
作品名稱：鎖水保濕的凝一探討水凝膠對植物的影響
作者：201班鍾知霏、許翰宇
指導老師：江涵老師

3.農業與食品學科
作品名稱：這個直接電「薯」—電流對味覺的影響
作者：201班許曼萱、吳佳恩
指導老師：許志逸老師、江涵老師

4.工程學科(一)

作品名稱：前車之見—利用車輛交流提升
自駕安全性
作者：203班廖威翔、201班詩賀鈞、廖哲蔚(維多利亞中學)合作研究
指導老師：王譽儀老師、洪百佑老師

5.工程學科(二)
作品名稱：利用銀膠及石墨烯加速電鍍之動力學研究
作者：201班賴禹臻、黃言絨、吳淨芸
指導老師：李榕玲老師、蕭名雄老師

6.行為與社會學科
作品名稱：食城韻律-斗六餐飲業營業時間分析
作者：104班關宸妃、109班林昀臻、110班徐沛君
指導老師：鄭光佑老師、翁宇威老師

全校師生恭喜以上獲獎同學，並感謝老師的辛勤指導。

郭琰睿、黃科辰2位同學與友校組隊參加美國
休士頓世界機器人大賽，榮獲設計獎第二名。



王永成同學參加2025亞洲生成式AI創意設計競賽，在200多組參加中獲得高中組銀牌獎。



綠城風雲榜



活動心得

臺大生農學院攜手豐泰基金會舉辦動植物體驗營

台灣大學生物資源暨農學院在豐泰文教基金會的支持下，首度在斗六高中舉辦「動植物醫師本職能與職業體驗活動」。

雲林是農業大縣，農業產值位居全台之冠，近年農業人力缺乏，為鼓勵青年投入農業與生物醫學相關領域，台灣大學生物資源暨農學院在豐泰文教基金會的支持下，首度在斗六高中舉辦「動植物醫師本職能與職業體驗活動」，藉由寓教於樂的課程設計，讓學生提早體驗職場並思考生涯方向。

台大生農學院本月20日起至今天在斗六高中展開为期4天的體驗活動，課程包括植物醫師的田間危害診斷技術、農資管理與質譜快檢、田間實習，以及動物醫師的解剖組織學實習、小動物外科縫合針法教學與實作、仿生犬心肺復甦(CPR)及心肺聽診模擬等。

斗六高中校長程俊堅表示，生農學院規畫的課程兼具教育性與實作性，他看到學生上課樂在其中，氣氛熱絡，相信課程能有效啟發學生對生物科學、動植物醫學與自然環境的興趣。



書藝薪傳書法展 為八十周年校慶系列活動開啟序幕

由文教基金會贊助的「書藝薪傳 - 煥軒書畫」書畫師生書法展，於114年11月3日至11月14日在藝文中心辦理，為八十周年校慶系列活動開啟序幕。

本次展覽係文教基金會邀請「煥軒書畫」31位書法家共襄盛舉，促成了這次美麗莊嚴的藝術饗宴。

煥軒書畫會成立於民國96年，其成員均為阮威老師書法班的門生，十幾年來就在阮老師的指導及歷任會長的熱心帶領之下，舉辦了相當多的書法活動，不但帶動了書法學習的風氣，也提升了地方文化藝術的水平。



赴日國際教育旅行

2025赴日教育旅行，高一、二共24位同學至日本千葉縣大多喜高校參訪。此次參訪的主要行程包括雙方學生見面交流、日方接待儀式、入班上課(書法、資訊課等)、參訪大多喜城古代武士鎧甲及武器。其他行程有寄宿家庭homestay、和服體驗、東京城市探索、以及迪士尼海洋樂園等。學生帶回了滿滿的歡樂回憶。



臺灣科學節快樂志工

家長會林妙玲榮譽會長與教務處董季樺主任於11月帶領本校101、102班同學前往清大巨城科學節擔任科普志工。

巨城與清大連續許多年合作的科學節活動，每年創新高的參與，已成為大新竹地區各校學生科學學習重要的交流平台。

本校參與本活動邁入第三年，除培育多位優秀科學志工，也與新竹地區友校互動交流，共同為科普教育貢獻心力！



日本福岡市立博多工業高校來訪交流

114年8月5日至8日，日本福岡市立博多工業首度來訪進行交流。此次由立道昌久(老師)教練帶隊前來，計有2位家長、8位選手。此次活動聚焦於學生之間的交流互動，僅安排簡單的歡迎儀式，隨即由網球隊學生帶領參訪的同學體驗在地美食佳餚。8月6日於本校網球場與本校同學進行訓練，提供學生們不同球風的體驗。8月7日參加雲林縣軟式網球區域對抗賽，在更多元的競賽環境下與本國其他軟網隊交流。8月8日網球隊學生一同赴機場送機，並參訪白沙屯拱天宮。四天的行程，彼此都相當珍惜交流的機會，期待有機會可以再相見。本次交流感謝本校文教基金會、校友會、家長會對於此活動的大力支持，給予同學更多的國際視野與語言學習的機會。



大坪國中適性入學宣導

感謝大坪國中許美珠校長邀請，本校程俊堅校長及董季樺主任到大坪國中進行適性入學宣導，與國中端家長以及老師面對面座談。會中俊堅校長以自身求學及職場經歷，與親師分享在學生學習路上正確、適切引導的重要性。

在國、高中求學階段，學生各項學習引導及陪伴需要親師生通力合作才能發揮學生的學習優勢。本校在家長及社區支持、教職同仁的努力、學生辛勤學習之下，升學績效亮眼！新學年將持續為學生拓展更多元學習視野，引進更多的學習資源，希望透過這些學習引導及豐富的資源，更提升學生的學習成就。



幸福斗中，深度學習與科普服務

114年10月19、20日科普列車學生偏鄉教育科學志工服務：台北站到台中站，與上銀科技有限公司合作，共服務近200位偏鄉國小學生。感謝同學們的用心！更感謝本校生物科賴麗婷老師、陳柏叡老師的帶領。



特色課程~全民國防

本校全民國防教師陳立隆老師，將戶外教育、安全教育融入課程當中，並邀請軍事院校相關專業人員蒞臨本校協助安全教育。

這兩週的特色課程非常精彩！除了原本的繩結之外，還有降落傘的體驗，接下來還有垂降等相關戶外安全課程融入。同學們都非常熱情參與，也感謝相關的協助單位讓本校的課程更豐富可期！

